

· 我的十年

种养奔富路 欢喜迁新居

□本报记者 胡耀华 文/图

“不是党和政府帮助，估计我现在仍然一无所有。”8月28日，在鲁山县张良镇郭沟村一桃园内，张爱民一边修剪着桃树，一边乐呵呵地说。旁边山坡上，数百只柴鸡在草丛中自由地觅食；不远处的猪舍内，10余头小香猪在悠闲地晒着太阳。

“那些鸡子和猪都是张爱民家饲养的，两口子特别能干。”张良镇党政办主任于吉良说。

靠着党的富民政策和勤劳的双手，张爱民靠种养殖摘掉了“穷帽”，住上了新房，过上了幸福生活。

以下是张爱民的自述——

衣食无忧成为梦想

我一直说，是党和政府让我过上了衣食无忧的生活。

因为家底薄，妻子身体不好，每年还得一笔不小的医疗费用。我出去打过工，在家种过地，后来还养了牛，但一年下来，累得腰酸腿疼，勉强顾住温饱。家中房屋一遇到雨天就漏雨，我只好出去借房住，而且一借就是8年。2016年，我家被确

定为建档立卡贫困户。

人这一辈子，越穷越没胆量，越没胆量越是穷。年纪轻轻戴上穷“帽子”，我感觉很没面子。

政策扶持过上好日子

我家被定为贫困户后，村“两委”、驻村干部、帮扶人以及张良镇振兴办工作人员等三天两头往我家跑。村里给我妻子安排了公益岗，使她每月都有几百元的收入。为了让我家尽快脱贫，他们不断劝我在家创业，建议我搞种养致富。

说真的，穷了半辈子，除了出力打工，我感觉自己啥也不会，再说也没本钱。

2018年，村“两委”和驻村干部又多次找到我，说有贴息小额贷款，专门让贫困户用来创业的，建议在家饲养鸡或猪，而且每卖掉一只鸡和一头猪，政府还有补贴。

如此暖心的政策让我动了心。在村“两委”和驻村干部帮助下，我用申请到的5万元小额贷款购买了800只鸡苗和十几头小香猪，建设了猪舍，与妻子一起开始了自己的致富梦。

小香猪属于特色品种，肉质细、口感好，市场价格高，出栏重

讲述人：张爱民
年龄：55岁
身份：农民



张爱民在查看桃树生长情况

50公斤左右。2019年春节，我喂的小猪一头就卖了近2000元，饲养的柴鸡和柴鸡蛋也卖了一笔钱，妻子高兴得直笑。

一批肉猪处理后，我又购买了一批小香猪仔，培育了母猪，产下的猪仔除了自己养还能卖，日子从此一天天好了起来。大病救助政策也让妻子的医疗费报销了很大一部分，家庭负担减轻了许多。

终于有了自己的新房

2018年5月，随着易地扶贫搬迁政策落地生根，镇政府在

张良镇思源居小区给我安排了新居，使我从此告别了借房居住的历史。

思源居沿河而建，门前绿树成荫，室内宽敞明亮，距离集市近，购物也方便。搬家那天，村“两委”和镇政府工作人员到我家帮助运送物品，并表示祝贺，真是让我感动又高兴。也是这一年，随着家庭收入的不断提高，我家终于摘掉了“穷帽”，过上了正常生活。

从当年的破瓦房到现在的新楼房；从当年的一无所有到现在承包荒山种桃，我终于过上了梦想中的生活。

· 我家十年

返乡种葡萄 共走致富路

□本报记者 孙书贤 文/图

“今年葡萄品质特别好，卖到了10多元一斤（1斤=500克）！”8月23日上午，郟县王集乡农科站村民陈占迎高兴地说。

夫妇返乡再创业

2010年前，陈占迎夫妻俩在郑州从事网络服务业，赚取了创业的第一桶金。一次外出旅游，他们发现种植优质品种葡萄前景广阔，就萌生了返乡再创业的念头。

2015年春，陈占迎安排好网络公司的运营事宜，带着妻子张慧香回到老家郟县王集乡农科站村，投资60多万元，租地50多亩（1亩≈666.67平方米），从浙江温州、河北昌黎县引进阳光玫瑰、夏黑、玫瑰香优质葡萄品种，建起了葡萄园。

理想很丰满，现实很骨感。让陈占迎夫妇始料不及的是，三年的精心管理和不小的投入，并没有获得理想的丰收

景象。由于技术和管理经验不足，葡萄坏果现象十分严重。关键时刻，王集乡党委、政府和郟县农村农业局向他们伸出了援助之手。郟县农村农业局连续两年给予他们20吨有机肥料支持，王集乡党委、政府在园区打了深井，帮助他们渡过难关。

2019年，市农科院也派出专家对陈占迎进行技术指导、培训，市科技局的省级科技特派员梁建与陈占迎夫妇结为科技帮扶对子，通过品种改良、改进吊灌技术、采用生物杀虫技术等提高葡萄品质。陈占迎夫妇的葡萄园呈现出勃勃生机，品质优良的有机葡萄不出园区就卖到了15元一斤的好价钱，被郑州、平顶山等地客商抢走。

陈占迎夫妇再创业取得成功，心里一直牵挂着乡亲。葡萄园为当地群众安排30多个就业岗位，每天每人发放工资100元，夫妇俩还带动王集乡孙集村、白庙乡马湾新村10名农户种植优质品种葡萄100多亩，并义务给予技术指导，帮助他们走上了种植葡萄致富的道路。



陈占迎夫妇在采摘玫瑰香葡萄

家庭幸福日子美

葡萄丰产丰收，品质优良的有机葡萄卖出了高价钱，这让陈占迎夫妇再次尝到了创业的甜蜜果实。陈占迎全家人的生活也迎来了全新变化，日子过得充实、幸福、美满。

2020年，陈占迎家拆除了破旧老屋，建起了漂亮的楼房，家里还更换了一辆小轿车。孩子们也都大学毕业，走上了工

作岗位，日子过得滋润而舒心。“没有政府的帮扶指导，我们就不会取得今天的业绩。”陈占迎说。

今年，陈占迎夫妇在科技特派员梁建的帮助下，又引进了蓝宝石、浪漫红颜、妮娜女皇、红玫瑰四个优良葡萄品种，经过精心管理，这些葡萄长势喜人。“再过一年，这新品种葡萄就挂果了，俺家的日子会越来越红火了！”

我们的新时代